

Московская область

Общая характеристика

Московская область России расположена в центре Восточно-Европейской равнины, занимает площадь 47 тыс. кв. км. Население (без Москвы) — 6 752 677 человек (2010), из них 80 % — городское население (2002). Средняя плотность населения — 147,4 чел/км² (2010) — самая большая среди российских регионов (без учёта гг. Москва и Санкт-Петербург). В состав области входят 73 города, 109 поселков городского типа, 16 из них имеют население свыше 100 тыс. чел. Административный центр — город Москва, который, тем не менее, не входит в территорию области. Крупные города: Люберцы, Красногорск, Мытищи, Орехово-Зуево, Коломна, Подольск, Клин, Серпухов, Ногинск, Дмитров. Три крупнейших города по численности населения — Балашиха (192,8 тыс.), Химки (186,2 тыс.) и Подольск (182,4 тыс.). Старейшим городом области считается Волоколамск, впервые упоминающийся в 1135; город на 12 лет старше Москвы.

Московская область на севере граничит с Ярославской и Тверской областями, на западе — со Смоленской областью, на юге — с Калужской, Тульской и Рязанской областями, на востоке — с Владимирской областью. В центре области находится город Москва — самостоятельный субъект Российской Федерации. Основные реки области — Ока, Москва (с притоками Руза, Истра, Яуза, Пахра), Клязьма. В области много озер и искусственных водоемов. К числу важных водохранилищ относятся Клязьминское, Можайское, Учинское, Истринское и Икшинское. Климат умеренно континентальный. Средняя температура января -10 °С, июля +17 °С. Осадков выпадает 450-650 мм в год. Московская область расположена в зоне смешанных лесов. Леса занимают около 50% территории, основные породы — ель, сосна, береза, на юге — леса с примесью дуба и липы. Сохранились лисица, заяц-русак, кабан, лось, хорек, куница. Наиболее значительные заповедники на территории Московской области — национальный парк «Лосиный остров», Приокско-Тerrasный биосферный заповедник.

Промышленность

По объёму промышленного производства Московская область занимает среди регионов России второе место (после Москвы). Промышленность Московской области тесно связана с промышленностью Москвы. В области развито **машиностроение** (энергетическое, тяжелое, транспортное, станкостроение, точное машиностроение), **легкая и химическая отрасли промышленности, производство стройматериалов**. Ведется добыча различных природных ископаемых, в том числе фосфоритов, торфа, нерудных стройматериалов.

Крупнейшие предприятия области: Подольский машиностроительный завод (производство котлов для тепловых электростанций); завод «Электростальтяжмаш» (город Электросталь); Дмитровский, Егорьевский, Коломенский станкостроительные заводы; Мытищенский «Метровагонмаш»; Ликинский автобусный завод; Серпуховской автомобильный завод; Коломенский машиностроительный завод; Люберецкий завод сельхозмашин; Подольский механический завод; Красногорский механический завод.

Важнейшие предприятия химической промышленности: объединение «Фосфаты» и «Минудобрения» в городе Воскресенск (производство фосфорных и азотных удобрений); ПО «Химволокно» (город Клин); Сергиево-Посадский лакокрасочный завод. Большое значение имеет металлургический завод «Электросталь» (производство высококачественной стали и проката). Всероссийское значение имеют фарфоровые заводы области, крупнейшие из которых — Дулевский в городе Ликино-Дулево и Дмитровский в Вербилках.

Легкая промышленность представлена предприятиями производящими текстиль и чулки. Главные промышленные центры области — города Люберцы, Красногорск, Мытищи, Орехово-Зуево, Павловский Посад, Воскресенск, Егорьевск, Коломна, Подольск, Клин, Серпухов, Ногинск, Сергиев Посад, Дмитров.

Сельское хозяйство в Московской области имеет пригородную специализацию. Ведущая отрасль — животноводство (молочное и молочно-мясное скотоводство, свиноводство, птицеводство). В растениеводстве главное место занимает производство кормов (кормовыми культурами занято 75% посевных площадей). Также развиты зерновое хозяйство (25% посевов, преимущественно на юге области), картофелеводство (10% посевов, особенно на юго-востоке области), овощеводство, в том числе овощеводство закрытого грунта (главным образом в районах, прилегающих к Москве).

Московская область — важнейший **транспортный центр** России. В области расположено четыре крупнейших аэропорта страны — Шереметьево, Домодедово, Внуково и Быково. Осуществляется судоходство по рекам Волга, Ока, Москва и по каналу Москва—Волга (канал имени Москвы). Важнейшие речные порты — Дубна, Серпухов, Коломна, Воскресенск. По территории Московской области проходят направления железных дорог: Савеловской, Ярославской, Горьковской, Рязанской, Павелецкой, Курской, Киевской, Белорусской, Рижской и Ленинградской (Октябрьской). Большое значение в экономике области играет трубопроводный транспорт — нефтепроводы к Москве от Рязани и Ярославля, кольцевой распределительный газопровод вокруг Москвы.

В Московской области сосредоточены крупнейшие научные центры страны, некоторые города (Дубна) имеют статус наукоградов.

Художественные промыслы.

Известны народные промыслы Московской области: керамика Гжели, лаковая миниатюра Федоскино, роспись по металлу Жостово, игрушки и музыкальные инструменты в районе Звенигорода.

Гжель — один из старейших в России центров гончарного промысла. Гжель расположена в нескольких километрах от города Раменское, на правом берегу реки Гжелки. Залежи огнеупорных глин в Гжели известны издавна. В начале 16 века здесь возникли первые мастерские по производству посуды и детской глиняной игрушки. В 1933 году основан Гжельский керамический завод, который стал выпускать декоративную керамику. Сегодня он производит самые разнообразные фарфоровые изделия от посуды до



декоративных статуеток. Гжельский фарфор традиционно бело-синий. При Гжельской фабрике фарфора работает музей.



Лаковая миниатюра в Федоскино появилась к началу 19 века под воздействием фабричной промышленности и распространением ремесел в окрестных селах. Наибольшее развитие у местных жителей получило изготовление лакированных изделий из папье-маше и металла с росписью. Начало промыслу было положено в 1795 году, когда купец П. И. Коробов наладил кустарное производство лакированных армейских козырьков. Затем в селе Данилково, рядом с Федоскино, он основал первую в России фабрику лакированных изделий из папье-маше, выпускавшую в основном табакерки для нюхательного табака. Коробов ездил в Германию, в город Брауншвейг, на табакерочную фабрику И. Г. Штобвассера и пригласил оттуда мастеров на свою фабрику в Россию. Русские мастера постепенно стали украшать изделия изображениями отечественных сюжетов. К 1812 году фабрика перешла в собственность зятя П. И. Коробова — П. В. Лукутина. С 1828 года на изделиях фабрики начали ставить клеймо, и тогда они стали повсеместно известны как «лукутинские». В 1904 году фабрика закрылась после смерти последнего Лукутина, но оставшиеся без работы мастера организовали в 1910 году артель, которой помогал фабрикант С. Т. Морозов. В селе работает музей федоскинской артели.



Жостовская роспись, народный художественный промысел, развитый в деревне Жостово Мытищинского района Московской области. Возник в начале 19 в., главным образом под влиянием уральской цветочной росписи по металлу. Дальнейшее развитие Жостовская роспись стилистически взаимосвязано с росписью по фарфору и финифти подмосковных заводов и фабрик, цветочными мотивами набивных ситцев ивановских фабрик и лукутинской миниатюры. Жостовская роспись - живопись на металлических подносах, покрытых предварительно несколькими слоями густого грунта (шпаклёвки) и масляного лака, обычно чёрного. Основной мотив Жостовская роспись - цветочный букет - прост и лаконичен по композиции, в которой чередуются крупные садовые и мелкие полевые цветы



История области

Заселение территории современной Московской области славянскими племенами вятичей и кривичей завершилось к концу первого тысячелетия нашей эры. Москва, впервые упоминаемая в Ипатьевской летописи под 1147 годом как владение суздальского князя Юрия Долгорукого, с конца 13 века становится центром самостоятельного княжества. Главным соперником Москвы в борьбе за лидерство на Руси на протяжении двух столетий (вплоть до 16 в.) было Тверское княжество. Города современной Московской области — особенно Серпухов, Можайск, Зарайск, Коломна — были крепостями на южных окраинах Московского княжества. Свое оборонное значение они не потеряли вплоть до Смутного времени.

Главенствующее положение в русских землях Москва получила в княжение Дмитрия Донского (1369-1389), разгромившего на Куликовом поле татарского темника Мамаю.

Успешное правление московских князей привело к упрочению их княжества и к присоединению к нему ряда окружающих земель. После правления Ивана IV Грозного, Смутного времени и воцарения Романовых начинается период относительно спокойного развития Москвы, городов и сел Подмосковья. В 18 веке Москва теряет свое преобладающее политическое значение в связи с реформами Петра I и переносом столицы в Санкт-Петербург, однако ее экономическое значение продолжает возрастать. В период правления императрицы Екатерины II окончательно складывается облик большинства городов Подмосковья, они получают регулярную планировку; оформляется административное членение Московской губернии, просуществовавшее вплоть до революции 1917 года, а затем во многом повторенное в современной административной структуре области.

В период Отечественной войны 1812 года многие города и поселки на западе и юго-западе Московской области были разорены интервентами. На территории Московской области произошло крупнейшее за всю войну Бородинское сражение. В память об этой битве в Бородине был основан военно-исторический музей-заповедник. Многие крупнейшие религиозные и культурные памятники Подмосковья были разрушены в 1920-1930 годах в период борьбы с церковью. Известнейшие монастыри (Новоиерусалимский) пострадали и в результате немецко-фашистской оккупации. Реставрация памятников храмовой и гражданской архитектуры началась в 1950-1960 годах, особый размах получила с конца 1980-х годов.

Достижимости

На протяжении многих веков территория Московской области оставалась политическим, культурным и религиозным центром России. Этим обусловлено богатство архитектурных и исторических памятников, сохранившихся здесь. Многие города Московской области прославились своей военной историей, монастырями и храмами, основанными крупнейшими религиозными деятелями Руси — Сергием Радонежским, Ферапонтом Белозерским, Иосифом Волоцким, Никонем. Свообразными музеями под открытым небом являются города Сергиев Посад, Звенигород, Волоколамск, Коломна, Зарайск, Верея, Клин.

Огромное значение в жизни Москвы и Подмосковья играли монастыри, выполнявшие роль религиозных, культурных, а также политических и военных центров. Из монастырей, находящихся на территории Московской области, наиболее известны монастыри Сергиева Посада — Троице-Сергиева лавра, Покровский женский Хотьков монастырь. Не менее значительными религиозными центрами являются Новоиерусалимский монастырь (город Истра) и Иосифо-Волоколамский монастырь (город Волоколамск). Большинство памятников храмовой архитектуры Московской области относятся к ансамблям монастырей, но некоторые из них являются приходскими или усадебными храмами.

Культурная жизнь Московской губернии неотделима от подмосковных усадеб, большая часть которых сложилась на рубеже 18-19 веков. Самыми известными усадьбами, в которых сохранены архитектурные и культурные памятники, являются Абрамцево, Мураново, Остафьево, Архангельское. Усадьба Мелихово превращена в литературно-мемориальный музей-заповедник музей А. П. Чехова. На базе многих усадебных комплексов в советское время были созданы дома отдыха, санатории, спортивные базы, музеи.

Больше о памятниках архитектуры Подмосковья можно узнать на сайте <http://www.nataturka.ru/>.

Сергеев Посад



Город расположен в 71 км. к северо-востоку от Москвы. Является центром Сергиево-Посадского района. Население города составляет около 111 тыс. чел.

В старину – это были несколько поселений расположенные около Троице-Сергиева монастыря. Народ занимался промыслом и ремеслом. Из ремёсел преобладали изготовление игрушек. Недаром город называли «Столицей потешного царства». Важнейшей достопримечательностью города является Троице-Сергиев монастырь, построенный в 16 в. Помимо этого, в городе есть Московская духовная академия и семинария, а так же музей игрушки, основанный в 1918.

Главной достопримечательностью является ансамбль Троице-Сергиева монастыря. В ансамбле присутствуют такие соборы: Успенский, церковь Духовская, Введенская, Пятницкая и др. Все эти сооружения очень древние и привлекают много туристов. Троице-Сергиев монастырь был построен в XVII в. Монастырь был основан преподобным Сергием Радонежским.

Истра

Истра - административный центр Истринского района Московской области. С 1781 года город носил имя Воскресенск, затем, в 1930, был переименован в Истру. Население — 32,1 тыс. жителей (2009 год). Город расположен на реке Истра, в 56 км к западу от Москвы.



Основная достопримечательность города — Новоиерусалимский монастырь. **Воскресенский Новоиерусалимский ставропигиальный мужской монастырь** был основан в 1656г. патриархом Никоном как собственная резиденция и как воплощение идеи «Третьего Рима» в России. Строительство велось в два этапа, так как через десять лет после основания монастыря работы были прерваны из-за опалы и ссылки Никона, продлившейся 14 лет. В 1679г. по указу царя Федора Алексеевича работы возобновились. Кроме того, по его же указу к Новоиерусалимскому монастырю были приписаны еще 20 монастырей с 1630 крестьянскими дворами – огромные владения, сделавшие монастырь одним из самых богатых в стране.

Замысел подмосковного монастыря поражает своим размахом – это должен был быть по-настоящему Новый Иерусалим, как можно более приближенный к Святой Земле, по

частям которой была названа вся местность на берегу реки Истры: Вифлеем, Галилея, Елеон. Даже река была здесь переименована в Иордан. На старых картах видно, что Новый Иерусалим с окрестностями был максимально приближен к своему прообразу, хотя и в уменьшенном виде. Патриарх Никон не дожидаясь завершения строительства - он скончался в 1681г., а ансамбль монастыря, сохранив общую планировку, достраивал настоятель монастыря архимандрит Никанор при очень большой помощи кадашевского мастера и литейщика иеромонаха Сергия Турчанинова, который фактически руководил строительством.

Соборный комплекс – Воскресенский собор с подземной церковью Константина и Елены и с колокольной – был окончен к 1685г. После окончания строительства не прошло и тридцати лет, как каменный шатер Воскресенского собора рухнул, и до 1761г. грандиозное здание восстанавливалось и отчасти перестраивалось. После этого собор приобрел черты не только московского, но и западноевропейского барокко.



Стены и башни Нового Иерусалима – можно сказать, отдельный архитектурный памятник этого комплекса. Они уже не были в строгом смысле защищающей монастырь оградой, поскольку в конце XVII века это не было столь актуально, как прежде. Однако и ряды бойниц, и внушительные размеры полностью отвечают требованиям древнерусской крепостной традиции. В стенах толщиной 3 метра и высотой более 9 метров, как и положено настоящей крепости, три ряда бойниц – подошвенного боя, навесного (машикули) и ружейного. С внутренней стороны стен проведен боевой ход с парапетом.



Невдалеке от стен Нового Иерусалима, в Гефсиманском саду, на искусственном островке в 1658г. был поставлен «скит» патриарха Никона (иначе называемый Богоявленской пустыней). Неподалеку от Скита – спуск к реке Истре, где находится святой источник, из которого берут воду не только местные жители, но и приезжие, специально выбирающиеся сюда для этого. Место источника обозначено большим деревянным крестом. Второй источник, более известный, есть у стен монастыря.

Источники:

<http://bse.sci-lib.com/article040860.html>

http://hramy.ru/of_njermon.htm

http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%98%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B0_%28%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4%29

http://www.google.cz/images?q=%D0%93%D0%B6%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9+%D1%84%D0%B0%D1%80%D1%84%D0%BE%D1%80&oe=utf-8&rls=org.mozilla:cs:official&client=firefox-a&um=1&ie=UTF-8&source=univ&ei=DcDJS5cu2qI4iLud6AU&sa=X&oi=image_result_group&ct=title&resnum=5&ved=0CCgQsAQwBA

<http://www.megabook.ru/Article.asp?AID=603711>

<http://www.megabook.ru/Article.asp?AID=604386>

<http://www.megabook.ru/Article.asp?AID=605076>

<http://www.spsd.ru/>

<http://www.spsd.ru/dostoprimechatelnosti/>